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A szerkesztőség kéziratok vitsaa. 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik

előfizetések és hirdetések a kiadd, 
hivatalhoz intézendők
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TISZA 
a kibontakozásról.

A politikai helyzetre s a kibon­
takozásra rendkívül fontos nyilat­
kozat az, mely Tisza István grófnak 
ajkairól hangzott el. Negyedfél hó­
nap óta ő áll az események hom­
lokterében, őt támadja az ellenzék, 
őt védi a kormánypárt, ő áll a par­
lament élén, kezében a hatalom — 
egy szóval illetékes és hivatott arra, 
hogy irányt mutasson a kibonta­
kozásra.

Nyilatkozata mindvégig érdekes, 
de legfontosabb a befejező rész, 
melyben egyrészt a saját magának 
és a kormányelnöknek az ellenzék 
által követelt lemondásáról, más­
részt Andrássy tervéről mondja el 
vélejnényét.

O kész lemondani az elnökség­
ről a béke kedvéért, sőt nem habo­
zik nyílt őszinteséggel kimondani, 
hogy ezt a közérdek is úgy hozza 
magával, — de teljesen lehetetlen­
nek tartja Lukács elejtését.

Andrássy tervét, az újabb ház­
szabályjavaslatot szerencsés gondo­
latnak tartja, mely alapjául szolgál­
hatna a kibontakozásnak.

Az ellenzéki vezérek közül Justh, 
l’olónyi és Barabás nem elégednek 
meg Tisza távozásával, hanem Lu­
kácsét is követelik, de ha ko­
molyan rá kerül a sor az alkudo­
zásra, valószínűleg máskép fognak 
beszélni, hiszen Justh sokszor meg­
értette már Lukácsot!

*
Újság megszólaltatta gróf Tisza Ist­

vánt s a Ház elnökének hosszú, a válság 
egész korszakát felölelő nyilatkozata bizo­
nyosan erős hullámverésnek' lesz okozója az 
ellenzéki pártokon.

Beszéde bevezető részében Tisza gróf el­
járását okolja meg. Állja a 48-iki törvényt és 
a házszabályszerüséget. Alija, hogy a tör­
vényhozás utólagos jóváhagyásával törvény­
adta jogával élt s az a hiba, hogy nem az 
készíti elő az abszolutizmust, aki a szabad 
intézmények rendjét, méltóságát biztosítja, 
hanem az, aki módot nyújtott a végrehajtó 
hatalomnak arra, hogy a nemzeti akarat el­
lenére hozzon karhatalmat a parlamentbe, 
akinek meggondolatlansága felidézte és 
mondjuk udvariasan — mérsékelt fokú el­
szántsága tűrte a Fabritius-féle beavatkozást. 
Ami a véderőjavaslatok tárgyalásának prece­
densét illeti, kijelentette Tisza, hogy: a véd­
erőjavaslat megszavazása soha és semmi kö­
rülmények közt precedensül nem szol­
gálhat.

Esetleges hazafiatlan többségnek semmi 
szü ksége precedensre.

A kibontakozás útja.
Arra a kérdésre, hogy merre látja gróf 

1 isza a kibontakozáshoz minő békefeltéte­
lekre gondol a Ház elnöke : elmondotta Tisza 
gróf, hogy a huszesztendős obstrukció szülte 
a fogalomzavart s a terrorizmus és anarchia 
öröksége gyanánt maradt ránk az a hit, hogy 
a törvényhozás összes tényezőinek hozzájáru­
lásával létrejött alkotások miatt reparációra 
van szükség. Ferdítéssel vádolja Tisza az el­
lenzéki sajtót, lekicsinyl! a népgyüléseket s 
velük szembe állítja a törvényhatóságok bi- i 
zahni megnyilatkozását.

Mindezekből pedig mi volna a kon­
klúzió '?

Az, hogy ilyen viszonyok között 
nézetem szerint igen egyszerű és világos 
ugy a többség feladata, mint a kisebb­
ségé.

A többség elintézte a maga dolgát. 
Azt, amit az ország érdekében helyesnek és 
szükségesnek látott, alkotmányadta joga és 
kötelessége szerint elvégezte, a nemzet pedig 
félreérthetetlenül helyeselte eljárását. Men­
nie kell tehát nyugodtan a maga utján 
tovább és megakadályoznia és megtorolnia 
a kisebbségnek minden újabb jngtalan 
erőszakát.

A kisebbségnek ellenben föl kell ven- ! 
nie az alkotmányos ellenőrzés és bírálat ; 

köteles szerepét, és a kisebbséget egyedül 
megillető jogos téren, az érvek harcában 
kell a saját elveiért küzdenie. Ha ezt meg 
nem tenné és megismételné a jogtalan 
kisebbségi erőszak botrányait és merényle­
teit, akkor a magyar paríamentárizmusnak 
is ki kellene építenie a fegyelmi rendsza­
bályoknak azt az egész rendszerét, amely 
minden más parlamenti államban hatéko­
nyan védi meg a törvényhozó testület 
munkaképességét, rendjét és méltóságát. 
Mint e kérdés egyik legalaposabb ismerője 
igen helyesen utalt Návay Lajos a francia­
országi házszabályok idevonatkozó rendel­
kezéseire, amelyek büntető szankcióval 
kötik össze már az egyszeri elnöki rendre­
utasítást is és megismétlődése szerint fo­
kozzák. De ezekben a házszabályokban 

-egy hézag van, amelyet nekünk, fájdalom, 
ki kellene töltenünk. Sehol sincs rendel­
kezés olyanokkal szemben, akik nem res­
pektálják a Ház kizárási határozatót.

A lex-Vadász.
De azért, ugy-e, kegyelmes mám is 

kívánatosnak tartaná, hogy a mandátumfosztó 
javaslatra ne legyen szükség ?

I enneszetesen, minden tisztessé­
gesen gondolkodó magyar embernek azt 
kell kívánnia, hogy ilyen kényszeresz­
közök nélkül vehessük fel újból a nor­
mális alkotmányos működés fonalát. A 
nemzet nagy érdekei fűződnek hozzá, hogy 
ezen a téren minden párt betöltse a maga 
hivatását és hogy ezt a túlságosan kicsiny 
nemzetet ne szakgassa hosszú időre ellen­
séges táborokra a pártszenvedély. Mind­
nyájunknak tehát mindent el kell követ­
nünk abban az irányban, hogy a kisebb­
ségre nézve megkönnyítsük a normális 
parlamenti működés újból való felvételét.

Milyen módon képzelné ezt kegyel­
mes uram?

Ami ezt illeti, az elsősorban a 
többség politikai vezetésének kérdése, ami 
természetesen nem az én feladatom. En­
nélfogva nem is tarthatom hivatásomnak 
oly konkrét eszmék fölvetését és taglalá­
sát, amelyek esetleg prejudikálhatnának a 
felelős tényezők elhatározásának és csak 
komplikálnák a helyzetet

Kész átadni helyét.
Az ellenzéken nagyon sok szó esik a 

személyi kérdésekről . . .

Női divatszalon megnyitás!
A nagyérdemű hölgyközönség és a mélyen tisztelt vevőim szives tudomására hozom, hogy
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Ami a személyi kérdéseket il­
leti, mindekelött a leghatározottabban til­
takoznom kell az ellen a feltevés ellen, 
mintha a szóbanforgó személyek bár­
melyike is hitvány egyéni önzés vagy 
nagyravágyás szempontja szerint irányí­
taná eljárását, mikor a nemzet életbevágó 
érdekei forognak kockán. De éppen a kér­
déshez fűződő nagy nemzeti közérdek azt 
is kötelességévé teszi mindenkinek, hogy 
az önzetlenség és nagylelkűség pózát se 
vállalja akkor, ha ez nemzeti közérdekbe 
ütközik. Ennélfogva egészen másképp áll 
a kérdés a házelnökre és a miniszterel­
nökre. A jelenlegi házelnöknek egészen 
rendkívüli viszonyok között egészen rend­
kívüli feladatot és kötelességet kellett az 
ehlöki székben teljesítenie, olyant, amely 
éles személyes ellentétbe hozta a kép­
viselők egyrészével és ezeknél természe­
tes animozitást hagyott vissza az ő további 
elnöklési működése iránt is. így állván a 
dolog, a közérdek is úgy hozza magával, 
hogy az a férfin, akit egyedül terhel a 
szüségessé vált rendkívüli intézkedések 
ódiuma, helyét a kellő pillanatban másnak 
engedje át.

Lukács nem mehet.
A miniszterelnökre nézve egészen más 

a helyzet. Egész küzdelmünk a parlamen- 
táriznms helyes alapelveinek megmentésére, 
a krónikus obstrukcióból származott kisebb­
ségi erőszak megtörésére irányult. A több­
ségi elvet kellett alkotmányos jogaiba vissza­
helyeznünk és a nemzeti önkormányzatnak 
azt az alaptételét érvényre juttatnunk, hogy 
a parlament vezetésére és a kormányzatra 
gyakorlatidé parlamenti befolyásra a parla­
ment többsége van hivatva.

Ennek fejtetőre állítása, az igazi felelős­
ség elhomályositása és a nemzeti akarat el- 
zsibbasztása az, ha a kormány összeállításá­

A Soiymossi-féle képzőművé­
szeti staggione kiállítása.
Ha jól emlékszünk, már másodszor hoz 

le egész kis gyűjteményt modern festőink 
vásznaiból Solymossi Márton műkereskedő. 
A vármegyeház díszterme zsúfolásig meg­
telt képekkel, melyek azonban a terem rósz 
világításánál csak félig-meddig érvényesül­
nek, még így is nem csekély élvezetben 
részesül, aki végignézi a szép kiállítást.

A bejárattól jobbra Pállya Celeszti apró 
kedves és genre-képeinek egész sorozata 
függ, Bosznay István két nagy tájképe szom­
szédságában ; az egyik nádas tó partja, a 
másik téli táj, erdőrészlettel, mindkettő a 
legszélesebb ecsetkezeléssel. Kellő távolság­
ból és világításban tekintve, nem téveszt­
hetik el hatásukat, de nekünk sokkal job­
ban tetszik Bosznay egy kisebb tájképe a 
terem túlsó sarkában, szegletben az udvar 
felől. Ez erdőszéle, naplemente táján gyö­
nyörű szín kompozícióval. Neogrády Antal 
egész gyűjteménye látható ; csupa ligeti és 
erdei idillek, olaj és vizfestmények vegyest, 
az ő virágszedő és regényolvasó kisasszo­
nyait igazán nem keli bemutatnunk a kiállí­
tás látogató közönségének. Érdekes egy 
tengeri képe, mely egészen uj oldaláról mu­
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ban a kisebbség beleszólást igényel magának. 
Es valóságos merényletet követne el a nem­
zet jogai és létérdeke ellen az a miniszter­
elnök, aki az utolsó hónapok küzdelmei alatt 
újabb jogcímeket szerzett a többség bizal­
mára és lelkes támogatására, hogy ha a 
kisebbség kiengesztelése végett hamis nagy­
lelkűségből otthagyná a helyét. Az a több­
ség, amely eltűrné azt, hogy vezérétől meg­
fossza {a kisebbség ellenszenve, abdikálna 
nemcsak saját jogáról, hanem a nemzetéről 
is. Egy ilyen téves cselekedet küzdelmünk­
nek a nemzet számára kivívott gyümölcsét 
dobná oda.

Andrássy terve.
— Végül engedje meg Excel! enciád, 

hogy véleményét kérjem Andrássy Gyula 
gróf legutóbbi cikkéről, amelyben Andrássy 
a házszabályrevizióval foglalkozik.

— Mint mondottam, nem szí­
vesen megyek bele konkrét kije­
lentésekbe, de azt késszséggel kon­
statálom, hogy Andrássy Gyula 
utolsó cikkében határozott köze­
ledés nyilvánul meg. Különösen 
szerencsének tartom azt a gondo­
latát, hogy az ellenzék kezdemé­
nyezésére vagy legalább is vele 
egyetértőim olyan újabb házsza­
bályjavaslatot fogadjon el a kép­
viselőház, amelynek lényeges tar­
talma a junius 12-én elfogadott 
szakaszokkal megegyezik. Ez a 
gondolat, ha talán nem is egészen 
az Andrássy Gyula által kontein- 
plált formában, alapjául szolgál­
hatna egy olyan megegyezésnek, 
amely kihúzza a szituációból a 
házszabálykérdés méregfogát . . .

tatja be Neográdyt. Oppel Magda virág­
csendéleteit először láttuk. Itt egész kollek­
ció telnék belőlük. Egy kicsit emlékeztetnek 
a régi hollandiai virágfestők hires vásznaira, 
de persze Oppel csokrai sokkal egyszerűb­
bek és igen távol állanak a régi hollandiak 
rendkívüli províziójától. Színezésük ragyogó.

Dudits Andortól, egyik legjelesebb mo­
numentális festőnktől néhány kisebb képet 
láthatni. Egy bizánci császárné, egy Ma­
donna s több kisebb vászon. Udvary Géza 
néhány kedves biedermaier genre-képei állí­
tott ki, Kézdi-hovács László több hangula­
tos tájat. Gyönyörűek Penteley Molnár táj­
képei, főleg egy erdőrészlet a terem udvar­
felőli oldalán, sárguló lombu fákkal. Ez utóbbi 
talán kissé túlságosan sötét, de rendkívül in­
tim hangulatú. Legelső ló és csikós festőnk, 
Juszkó Béla sok szép alföldi képet állított 
ki, de persze a rossz világítás lehetetlenné 
teszi, hogy teljes mértékben értékeljük e 
gyönyörű kepek kvalitását. Érdekes, hogy 
lovainak mintázása mennyire emlékeztet bol­
dogult emlékű \\ agner Sándor pompás ké­
peire; hanem persze Juszkó izig-vérig mo­
dern Wagnerhez képest. Viszont konstatál­
nunk kell, hogy Juszkó sohasem áldozza 
fel a formát a színnek. Guláesy Lajos, ki
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Egy jegyzői székhely
áthelyezése.

Biharvármegye nagy összeget áldoz 
évente a jegyzői székhely községekben fel­
állítandó távbeszélő központokra. Sok köz­
ség egyedül ennek köszönheti, hogy el van 
látva a modern világ egyik leghasznosabb 
találmányaival: a távbeszélővel.

A vármegye alispánja mindent megtesz, 
hogy e célját elérje. Evek óta dolgozik már 
az Urszád községben felállítandó távbeeszélő- 
ért is.

E mozgalom még 1906-ban indult. Só­
lyom és Urszád két egymáshoz közelfekvő 
község s közigazgatásilag Sólyom az urszádi 
körjegyzőséghez tartozik. Sólyom község vas­
úti állomás, van beszélő központja és pos­
tája is.

Ezt a postát kérte a vármegye alispánja 
L'rszád községbe áthelyezni. Ha a posta­
hivatalt áthelyezték volna, akkor távbeszélő 
központot is létesítettek volna.

Ebbe azonban a postaigazgatóság nem 
egyezett bele, hanem kérte a vármegye al­
ispánját, hogy járuljon ahhoz hozzá, hogy a 
távbeszélő központot Sólyom községben ál­
lítsák fel. Az alispán viszont ebbe nem 
egyezhetett bele, mert pénzbeli támogatást 
csak azokhoz a távbeszélő központokhoz ad­
hat, amelyek jegyzői székhellyel biró köz­
ségekben lesznek felállítva. A postaigazgató­
ság ennek dacára is felállította Sólyom köz­
ségben a távbeszélő központot.

Ekkor postaügynökséget kértek Urszád 
községbe. Azonban a kereskedelemügyi mi­
niszter nem engedélyezte, mert nem lett 
volna annyi jövedelme az ügynökségnek, 

néhány évvel ezelőtt arhaizáló képeket állí­
tott ki a Sas passageban, néhány érdekes 
képpel van képviselve a kiállításon. Heyer 
Arthur, a többi között egy gyönyörű, bámu­
latos finomságú állatképet adott: őzek az 
erdőben. Ezt a képet igazán nem lehet csak 
egyszer nézni. Alig lehet elválni tőle.

Csók István, mint Báthory Erzsébet 
' festője sokkal jobban tetszett nekünk a mos­

tani Csóknál, aki örökké a sokáé lányokat 
és menyecskéket festi, néhány év óta deko­
ratív felfogással, néha csaknem stilizálva; 
no- akiknek ez a (’sók István tetszik, meg 
lehetnek elégedve a kiállítással. Tibor Ernő­
nek szintén egész kollekciója látható az egyik 
falon; azt hiszem, őt sem kell bemutatnunk 
a nagyváradi közönségnek. Erre inkább rá­
szorul Papp Erzsi, ki érdekes magyar genre- 

i képeket nyújt. Csupa paraszt udvar, virágzó 
oleánderekkel. Színei a szó legszorosabb ér­
telmében ragyogók, valószerüek. Még abban 

’ a világításban is meglepnek. Ezzel szemben 
nem tagadhatni, hogy képei kissé ..kinyal­
tak” s színárnyalat több lehetne rajtuk. Ber­
kes Antal épen az ellentéte, igen gazdag a 

; színskálája, de viszont a forma nála semmi, 
i A gazdag szép kiállítást melegen ajánljuk 

a müvészetkedvelők figyelmébe.



mint a mennyibe a fentartása került volna.
így holtpontra jutytt az ügy. Azonban 

a vármegye főjegyzője: Keszthelyi Zoltán 
egy j°bb megoldást talált .Tervbe vette az 
urszádi körjegyzői székhely áthelyezését 
Sólyom községbe. Így a körjegyzőség táv­
beszélő központot is fog kapni s vasúti ál­
lomással biró község lesz a körjegyzőség 
székhelye.

Az alispán felhívta a belényesi főszolga­
bírót, hogy részletes jelentést tegyen ez ügy­
ben. A belényesi főszolgabíró a vármegye 
téli közgyűlése elé fogja részletes javaslatát 
megtenni.

Tifusz-betegsÉgek Nagyváradon.
A közegészségügyi bi­
zottság tanácskozása.

Amint a nyál végére érkezünk, hagyo­
mányos pontossággal megjelenik Nagyvára­
don a tífusz réme. Sűrű egymásutánban hol 
itt, hol ott konstatálják az orvosok a vesze­
delmes betegséget. Vannak u. n. tifuszgóc- 
porrtok, ahol minden évben kerül né­
hány tifuszos beteg. Mivel különösen a 
Pecementén vannak ilyen gócok, eddig azt 
hittük, hogy az elpocsolyásodott folyóka ter­
jeszti a betegséget.

Most már látjuk, hogy a Pece bebolto- 
zása dacára is fellép a tífusz. Tehát nem a 
Pece okozta eddig sem a bajt, hanem az a 
mérhetlen tisztátalanság, amely úgy a Pece- 
mentén, mint a város némely más helyén 
tapasztalható.. Ezenkívül állandó betelepitője 
a tífusznak a jó vidék, ahonnan az élelmi­
szerekkel hurcolják be.

Ez évben már augusztusban hirtelen meg­
növekedett a tífusz-betegek száma, de még 
eddig szerencsére oly enyhe, jóindulatú a be­
tegség lefolyása, hogy, nagyobb aggodalomra 
nincsen ok. Ugyanis amíg más évben a ha­
lál megtizedeli a tifuszbertegeket, addig ez 
évben január l-től szeptember 4-ig a 119 
bejelentett tífusz beteg közül csak négy 
hall el.

A tömeges tifuszmegbetegedés folytán 
leendő intézkedések megtétele végett Nagy­
várad város közegészségi szakbizottsága teg­
nap délután ülést tartott a városházán Dr. 
Grósz Menyhért elnöklete alatt dr. Vueskics 
Gyula, dr. Mayer László, ,Bordé Ferencz, dr. 
Nemes Áron, dr. Barna Ármin, dr. Weisz 
Márton, dr. Ertlen Mór, Kellner György, 
( sanda Endre és dr. Molnár Imre jegyző 
voltak jelen.

Dr. Moyer László v. főorvos terjesztette 
elő jelentését a város területén sűrűn fellé­
pett tifuszmegbetegedések állásáról. .Július­
ban 22, augusztusban 65 tifuszbetegedés 
fordult elő. Ez évi január l-től szeptember 
4-ig összesen 119 tifuszmegtegülés volt a 
városban bejelentve s ezek közül elhalt 4 
beteg, a betegek 3’6 százaléka. A betegség 
lefolyása jóindulatú. A városban szétszórtan 
lépett fel a betegség s a város közepén, a 
rendezettebb helyeken alig van tifuszos, ha­
nem a perifériákon van a betegek zöme. 
Legtöbb Liliom-utcán és környékén, ahol

góezpontja van 13 beteggel. Itt valószínűleg 
az érintkezés és a millió számra menő légy 
hordta szét a bajt, Ezenkívül még 3 gócpont 
van: Liget-utcán, Sál Ferenc-u. 8. sz. és 
lemplom-tér 7. sz. a. A tifuszbacilhisokat 
a vidékről hozzák be a tápszerekben s erre 
eseteket derítettek ki. A város környékén 
levő faluk tifuszszal fertőzöttek.

A főorvos megkeresésére a rendőrség 
intézkedett, hogy az élelmiszert behozó vidé­
kek igazolják, hogy a községben fertőző be­
tegség nincs.

A vízvezetéki viz kifogástalan ; ezt éven­
ként 2-szer vegyelemezik és bakteriológiai 
vizsgálatnak vetik alá.

Szükséges az utcák, udvarok kitisztítása 
s a közönséget falragaszokon kell felhívni, 
hogy a kellő óvintézbedéseket szigorúan 
tartsa be.

A járvány kimondása, a főorvos szerint, 
felesleges, mert a város nagy része ragály­
mentes. A hatóságot mulasztás nem terheli. 
Indítványozza végül a főorvos, hogy újból 
kérjék fel a városi tanácsot a köztisztaság 
rendezésére, a falragaszok kinyomatására s 
az egyéb óvintézkedések megtételére.

Dr Weisz Márton kifogásolja, hogy a 
csatornázásnál a felszínre kerülő fertőzött 
talajt nem fertőtlenítik.

Dr Mayer László abban látja a bajt, 
hogy a vidéken nincsen semmi egészségügyi 
felügyelet.

Dr Vucskics Gyula azt kéri, hogy te­
kintettel arra, hogy vidékről hurcolják be a 
betegséget s éppen most jönnek a vidéki 
gyermekek az iskolákba az összes iskolákat 
és intézeteket orvosilag vizsgálják meg.

Dr Grosz Menyhért hosszasabban fej­
tegeti, hogy vannak az orvosi tudománynak 
védelmi eszközei, de erre állami intézkedés 
kell. Például hozza fel Németországot, ahol 
sűrűn vannak bakteriológiai állomások. Ha a 
város és a vidék közegészségi tekintetekből 
rendezve lenne, megszűnnék a baj.

Dr Mayer László kijelenti, hogy elő­
terjesztést tesz egy bakteriológiai intézet fel­
állítására ; addig is a városi vegykisérleti 
állomáson lehetne ilyen vizsgálatokat vé­
gezni.

A főorvos előterjesztéseit és indítványát 
elfogadták.

Ezután dr Moyer László főorvos be­
jelentette, hogy augusztusban 30 vörheny 
beteg volt a városban, s egy sem halt meg ; 
a betegség jóindulatú. Január 1-től 144 be­
teg volt, 5 halálozással. — Különös intéz­
kedésre nines szükség.

Gr Grosz Menyhért elnök kérte a fő­
orvost, hogy szigorúan járjon el azon or­
vosokkal szemben, akik a vörheny betegü­
lést nem jelentik be.

Dr Moyer László főorvos kijelentette, 
hogy eddig is kihágásért feljelentést tett az 
ilyen orvosok ellen s minden esetben bün­
tették őket.

Ezzel az ülés véget ért.

A budapesti hadipilóta-telep. 
Most már befejezett tény, hogy Budapesten 
hadipilóta-telepet létesítenek. A dologgal 
Piynyi Béla, a Magyar Aero-Klub vezetője 
már hetek óta nagy buzgalommal foglal­
kozik. Eleintén a hadvezetőség a hadipilóta- 
telepet Hajmáskéren akarta felállítani; e 
szándékától azonban stratégiai okokból el­
tért. Ma már bizonyos,! hogy a hadipilóta- 
telepet Budapesten állítják fel. E hó tizen­
harmadikán |és tizennegyedikén különben 

érdekes aviatikái látvány lesz Öudapesten. A 
bécsújhelyi telep összes kitűnő katonai avia- 
tikusai fel fognak szállani a rákosi repülő­
téren.

BIHflBMEBYE fl MULT HÓBAN.
A közigazgatási bizottság ülése.

Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartotta ineg szeptember havi ülését. Az 
ülésen Miskolezy Ferenc dr főispán elnökölt. 
Az ülésen több érdekes ügy került napi­
rendre.

Az ülés megnyitása után a közállapotok­
ról szóló jelentéseket terjesztették elő a refe­
rensek. Dr Móricz Ernő főorvos a közegész­
ségügyi állapotokat kedvezőbbnek mondja, 
mint az előző hónapokban volt. A kör- és 
járási, valamint községi orvosok összesen 
5960 beteget kezeltek. Járvány egyáltalán 
nem volt veszedelmes jellegű sehol sem. 
Ragályos betegségek csak szórványosan lép­
tek fel.

Kevés adót fizetnek.
A pénzügyi viszonyokról tett jelenlés 

már kedvezőtlenebb volt, mint a főorvosi je­
lentés. Németh István pénzügyigazgató he­
lyettes jelentése szerint ugyanis az elmúlt 
hónapban az adófizetési kedv jelentékenyen 
megcsappant, dacára annak, hogy a termé­
nyeket most már értékesítették.

Bejelenti a pénzügy-igazgató helyettes azt 
is, hogy a pénzügyminiszter Brey Imre pénz- 
ügyigazgató helyettest Kaposvárra helyezto. 
A jelentéseket tudomásul vette a bizottság.

Ut a magyarcsékei állomáshoz.
Varró Domokos műszaki tanácsos tette 

meg ezután jelentését, melyben tudomására 
hozza a bizottságnak, hogy a kereskedelmi 
miniszter elrendelte a magyarcsékei állomás­
hoz vezető ut kiépítését. A közigazgatási 
bizottság úgy határozott, hogy a miniszteri 
rendelet végrehajtását felfüggeszti addig mig 
a belényes—vaskóhi vasút megállapítja, hogy 
milyen állomásokon létesít kitérő, illetve ra­
kodó állomást.

A belényesi polgári leányiskola.
Vasady Lajos tanfelügyelő idősaski je­

lentése után Szirmay Miksa a belényesi 
tanfelügyelői kirendeltség vezetője jelentette 
hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter a 
belényesi polgári leányiskola részére tizen­
ötezer korona államsegélyt utalványozott. A 
tanfelügyelő jelentését örömmel vette tudo­
másul a bizottság és Miskolezy Ferenc fő­
ispán indítványára a miniszternek köszöne­
tét fejezte ki.

Az állatszámlálás.
Ezután hellner György törvényhatósági 

főállatorvos terjesztett elő érdekes statiszti­
kai jelentést a folyó évben eszközölt állat­
számlálás eredményéről. A jelentés szerint 
74630 ló, 2119290 szarvasmarha 211366 juh, 
2375 kecske, 326389 sertés van Biharine- 
megyében. Bejelentette ezután az állatorvos, 
hogv megvizsgálta a belényesi vágóhidat, 
ahol több dolgot kifogásolt s a hiányok pót­
lása iránt intézkedett.

Üzlet áthelyezés!
Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült rendelőimet, 
hogy asztalos műhelyemet

Rimanóczy-utca 12. szám alá -w

helyeztem át. Megköszönve az eddigi szives párt­
fogásokat, kérem azt a jövőben is fentartani. Szo­
lid és jó munkáért jótállók. Mély tisztelettel maradok

Pál Sándor,
asztalos mester.



Központi gyámpénztár.
Majd Jerzsák István helyettes árvaszéki 

elnök tett jelentést a bihardiószegi községi 
gyámpénztár ügyéről. Ezzel a dologgal már 
évek óta foglalkozott a közigazgatási bizott­
ság és abban állapodott meg, hogy a községi 
gyámpénztárt, mely a mai körülmények kö­
zött nem felel meg hivatásának, beszünteti 
és a központi kezelés elrendelését fogja ja­
vasolni a miniszternek. A belügyminiszter 
most arról értesítette a bizottságot, hogy az 
előterjesztést, elfogadja és a központi kezelést 
elrendeli.

A bizottság a nagyszalontai polgári 
iskolai igazgatóválasztást megerősítette.

Fegyelmi ügyek.
Végül Popovics György belényesirtási 

jegyző fegyelmi ügyében úgy határozott a 
bizottság, hogy a jelenleg felfüggesztett jegyz 
zőt visszahelyezi állásába, azonban a fe­
gyelmi vizsgálatot lefogják járatni.

A fegyelmi ügygyei kapcsolatosan Szir- 
inay Miksa a bihaiTÓsai iskola tanítójának 
fegyelmi ügyéről is tett jelentést. A tan­
felügyelő korábbi véleménye alapján a mi­
niszter I’app Demeter ellen elrendelte a fe­
gyelmi vizsgálatit, merj ez iskolában való­
sággal botrányos állapotok uralkodnak. A 
tanító ugyanis annyi előmenetelt nem képes 
produkálni a tanítványainál, hogy p. o. az 
\ . VI. osztályokban alig tudnak többet mint 
az első és második osztályokban. Különösen 
gyatra a magyar nyelv tanítása ebben az 
iskolában. A bizottság a belényesi főszolga­
bírót bízta meg a fegyelmi vizsgálat veze­
tésével.

Az ülés ezzel 1 órakor véget ért.

..TOF “ ?-r-r*Vi

Rejtélyes gyilkosság.
Megöltek egy 15 éves fiút.

A nagyváradi királyi ügyészségre teg­
nap reggel egy szűkszavú távirat borzalmas 
gyilkosságról adott hirt. Tulka község hatá­
rában, a nagyszalontai országút mentén egy 
fiatal, alig lö éves tulkai legénynek kegyet­
lenül megkínzott holttestére akadtak tegnap 
kora reggel.

Mátyás Demeternek hívják a szeren­
csétlen véget ért fiút, aki a keddről szerdára 
virradó éjszaka rémes gyilkosságnak lett 
ártatlan áldozata.

A vizsgálat azonnal megindult, de az 
egész rejtélyes bűntett sűrű homályba van 
burkolva és mindezideig semmi bizonyosat 
sem lehetett kideríteni. Nem tudják ki volt 
a tettes, milyen körülmények között követte 
el a gyilkosságot és miéri kellett valami 
embertelen bestiának azt a szerencsétlen, 
fiatal életei oly borzalmas kegyetlenséggel 
kioltani.

Kora liajnallian találták a szórón* 
csétlen Mátyás Demeter holttestét vagy hét 
kilométerré a községtől. Borzalmas látvány­
ban volt részük a Nagyszalonta felé menők­
nek. A bulla nyakán kötélhurok nyomai vol­
tak láthatók, a hasa pedig valami éles szer­

számmal teljesen fel volt hasítva, ügy lát­
szik az ismeretlen támadó először a kötéllel 
orvul leteperte és megfojtotta áldozatát, az­
tán pedig késével a fin gyomrát hasította fel.

Annyi bizonyos, hogy nem rablógyil­
kosság történt, mert a fiatal legénynek nem 
hiányzott semmije. A ruhája mind megvolt 
és a mellényzsebében 2 korona 30 fillér ösz- 
szegü pénzét is megtalálták.

A kegyetlen gyilkos a tett elkövetése 
után minden áruló nyomot eltüntetett, még 
a kötelet is elvitte és csak azután menekült 
el. így aztán eddig semmi pozitív adat nincs,
hogy hol keressék a tettest.

A nagyszalontai csendőrség a rejtélyes 
bűnügyben erélyesen és szigorúan nyomoz.

PROTEKCIÓ
a katonai élelmi­
cikkek szállításánál.

A kamara közbelépése.
Kereskedői és ipari körökben általános 

a vélemény, hogy a katonaság részére szük­
séges élelmiszerek és más dolgok szállítá­
sának odaítélésénél nagyban virágzik a pro­
tekció, sőt ez jön első sorban tekintetbe, 
amiből nem csak a kereskedelemnek, ipar­
nak és mezőgazdaságnak, hanem magának a 
katonai kincstárnak is tetemes károsodása 
van. A protekció túlkapásai néha annyira 
szembeötlők, hogy az ipari és kereskedelmi 
érdekeket képviselő szaktestületek is kényte­
lenek azokkal foglalkozni.

Erre nézve eklatáns például Szolgálhat a 
nagyváradi kereskedők legújabb panasza, 
amelylyel a nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamarához fordultak.

A kereskedők panasza szerint a Nagy­
váradon állomásozó katonai csapatok részére 
szükséges élelmiszerek: liszt, fűszer stbire 
kiirt ajánlati felhívás alapján elismeri jóhirü 
nagyváradi kereskedő cégek is pályáztak, 
még pedig igen előnyös feltételek mellett, 
azonban ajánlataik, minden indokolás nél­
kül, mellőztettek s a szállításokat a katonai 
kincstárra nézve kedvezőtlenebb feltételek 
mellett, egyik budapesti cégnek ítélték oda. 
Es ez a sérelem nem csak a nagyváradi 
kereskedőket érintette súlyos károsodással, 
hanem az ország több városának kereske­
dőit is, mert a. szóban levő budapesti cég 
egyszerre több magyar vidéki város hely­
őrségeinek szállításával is meg lett bízva.

Es ami ezután történt, még sérelmesebb, 
mert egyenesen beleütközik a szabályokba. 
A panasz szerint ugyanis, a szállítást elnyert 
fővárosi cég tulajdonképen nem is szállít a 
katonaság részére, hanem az egyes szerződé­
seket átruliázta más cégekre, vagyis az ál­
tala megkötött szerződésekét forma szerint 
eladta s igy a katonai kincstár tulajdonképen 
más<ulkézből jut a szerződésiben biztosított
élelmicikkekhez.

Csak természetes.
elsodorta a léghajót

lu,gy szerződés ! és a tüzérek kétségbeesetten látták, hogy 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács latvin jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
»Szabadság« kávéliáz tulajdonos. Nyitva éjj.l-nappal. Állandó, bérkocsiáiioiuás.

átadás által érzékenyen megkárosítja a tény­
leges szállítással foglalkozó kereskedelmet, 
mert a szállításból eredő haszon tetemes ré­
szét biztosítja magának, anélkül, hogy ő bár­
mit is szállítana s csak a tejfelt szedi le az 
üzlet által elérhető jövedelemből.

A nagyváradi mellőzött kereskedők ezen 
eljárással szemben arra kérik a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamarát, hogy illetékes 
helyen lépjen közbe ezen visszaéléseknek 
legalább a jövőben leendő meggátlása végett.

A kamara elnöksége teljesen helytállók­
nak látván a kereskedők panaszainak jogos-
ságát, dr. Moskovits József kamarai elnök 
azonnal intézkedett, hogy ezen panaszok 
illetékes fórumok elé tereitessék.

A kamara elnöksége átiratot intézett a 
Nagyvárad város és Biharmegye területére 
illetékes temesvári hadtestparancsnoksághoz, 
amelyben lúmutat az eddigi visszaesésekre s 
a helyi ipar és kereskedelem védelme szem­
pontjából kéri, hogy jövőben a katonai 
szükségletek szállítására kiirt verseny tárgya­
lások közzétételénél a hirdetmény feltételei 
közzé bevétessék, miszerint a Nagyváradon 
állomásozó katonai csapatok részére szüksé­
ges élelmi czikkekre csak nagyváradi és 
biharmegyei kereskedők és termelők pályáz­
hatnak.

Ha a kamara nagyon is indokolt kérel­
mét teljesítenék, legalább a jövőben orvo­
solva lenne a sérelem s a kamara méltán 
kiérdemelné a kereskedő körök elismerését.

Szerencsétlenül járt
léghajós katonák.

Tegnap reggel hat órakor végzetes sze­
rencsétlenség történt az Örkényi katonai tá­
borban, a hol most tüzérek tartanak lövő­
gyakorlatokat. A harcszerü manővirozásban 
a katonai léghajóknak ip szerepük van, a 
melyek közül egyet tegnap reggel felszál­
lásra készített elő a legénység egy főhad­
nagy vezetésével.

Nietschdörfer Ferenc főhadnagy, a lég­
hajóhoz beosztott tüzérlegénységgel korán 
reggel megkezdte az előkészítő munkát, a 
melyet azonban nagy mértékben veszélyessé 
tett a szeles idő. A főhadnagy intézkedésére 
a léghajóról lelógó biztonsági köteleket ép­
pen a nagy szélre való tekintettel a rendes 
létszámnál több tüzér tartotta. Mikor a föl­
szállásra már teljesen készen állott a lég­
hajó, Nietschdörfer főhadnagy a lecsüngő 
kötélhágcsón fölment a léghajó kosarába, 
hogy utolsó szemlét tartson a léghajó föl­
szerelésén.

Ezalatt lent egy váratlan pillanatban 
heves szélroham kapta el a gázzal telt lég­
gömböt, olyan erővel, a melylyel a kötele­
ket tartó katonák már a legnagyobb meg­
feszítéssel sem tudtak megbirkózni. A szél­
roham ugyszólván

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadsági kávéliázat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 

: boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki



elvesztik lábuk alól a talajt. A rettenetes 
pillanatokban, a mikor a tüzérek a kötele­
ken függve körülbelül két méternyire emel­
kedtek fel, eleresztették a köteleket és vissza­
zuhantak a földre.

Tüzérek a levegőben.
Három tüzér azonban, úgy látszik, nem 

ismerte föl a helyzet válságos voltát és el­
mulasztotta a kötelek eleresztésére még al­
kalmas pillanatot. A léghajó pedig, különö­
sen akkor, amikor a katonák már eleresz­
tették, villámgyorsan röpült el a földtől és a 
három tüzér egy szempillantás alatt

több száz méter magasságban 
függött ég és föld között ?

A tüzérfőhadnagy, aki egyedül volt a 
léghajó kosarában, szintén kétségbeejtő hely­
zetbe került s azt nem is tudta, hogy három 
katonát borzalmas helyzetben hurcol maga 
után, mind a mellett természetesen ember­
fölötti erővel dolgozott, hogy földet érjen.

A léghajó pedig villámgyorsan távo­
lodott el Örkénytől és csakhamar elveszett 
az ottmaradt tüzérek szeme elől. Izgalmas 
óra telt el el, mígnem kevéssel hét óra után 
megszólalt a tábori telefon.

A főhadnagy megmenekült.
Jelentette, hogy az elszabadult léghajó 

Lajosmizse határában szerencsésen föl­
det ért.

— Hát a három tüzérrel mi van? — 
kérdezték a főhadnagytól.

— Micsoda három tüzérrel ? — mondta, 
veszedelmet sejtve a főhadnagy.

Három halott.
Ebben a pillanatban kétségtelenné vált, 

hogy a szerencsétlen emberek, erejüket 
vesztve, útközben lezuhantak.

Azonnal kocsikat küldtek a fölkutatá­
sokra és nem messze egymástól ráakadtak 
kettőre. Az egyik egy nyárfa ágain csüngött. 
Már akkor mind a ketten halottak voltak. 
Az egyik Göhs János oderbergi illetőségű, a 
másik Pűssl János bécsi tűzoltó, aki most 
gyakorlatra vonult be. A harmadikat nem 
találták még meg, de kétségtelen, hogy szin­
tén meghalt.

Héderváry a helyzetről. 
Budapest, szept. 4.

(Saj. tud.) A Nap egyik munka­
társa előtt ma Héderváry nyilatko­
zott. A nyilatkozatban kijelentette 
Héderváry, hogy nem akar aktiv 
részt venni a politikában. Véleménye 
szerint a demokratikus és liberális 
választói jogra szükség van, azon­
ban ez még nem fog megoldani 
mindent. Justh Gyula betegsége bé­
késebb megoldást eredményezhet.

Iskolai és tornacipők 
legkedvezőbben 

REICHARD üüS! 
cégnél szerezhetők be.
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Az eucharisztikus körmenet 
sorrendje.

Az eucharisztikus kongresszus előkészítő 
bizottsága má délelőtt hozta nyilvánosságra 
a szeptember 15-én tartandó nagy diszmenet 
rendjét. A körmenetben, melyhez hasonlót 
alig látott még az osztrák császárváros, az 
egyes népek és néptörzsek a következő sor­
rendben fognak felvonulni:

Először a tiroliak és a müncheni pék- 
céh, a kik történelmi emlékeiknél fogva kap­
ták ezt az előkelő helyet. Azután követ­
keznek :

a középiskolai Mária-kongregációk, 
a bécsi Marianus férfi-kongregáció, 
az ausztriai, magyarországi és külföldi 

egyéb férfi kongregációk s utánuk külön 
csoportban a pozsonyi férfi-kongregációk, 

a papok, 
a bécsi katholikus népszövetség, 
a bécsi ifjúsági és legényegyletek, az­

után
a külföldi küldöttségek, az országok né­

met nevének abc rendje szerint. Még pedig :
Belgium, Németország, Angolország, 

Franciaország, Lichtenstein, Svájc, Spanyol­
ország, Törökország (katholikus albánok) és 
azután Magyarország. A magyarok a XII. 
kerületben gyülekeznek, a kik pedig csak 
15-én reggel érkeznek, a vasúti állomás­
tól egyenesen a részükre kijelölt helyre 
mennek.

A magyar csoport után következnek a 
horvátok, a bosnyákok, azután pedig az 
osztrák koronatartományok csoportjai. Ilyen 
körülmények között, bár Magyarország kü­
lön csoportban lesz, az elhelyezés mégis 
olyan, mintha Magyarország is egyik korona­
tartomány lenne.

* Az Urak Mária kongregá­
ciója ma este fél hét órakor tartja gyűlé­
sét a rendes helyiségében.

* Schoedler tábornok Nagyvá­
radon. Schoedler Ferenc gyalogsági tábor­
nok a nyugati hadsereg felügyelője tegnap 
nagy katonai kísérettel érkezett Nagyváradra. 
A tábornok a Rimanóczy fogadóban'levő’,szál­
lásán ma reggel rapportot tartott, melyen a 
Nagyváradon időző vezérkari tisztek jelentek 
meg. — A hadsereg felügyelője délelőtt ad­
jutánsa, Bukov szky vezérkari kapitány kísé­
retében látogatást tett Miskolezy Ferenc fő­
ispánnál, Rimler Károly polgármesternél s a 
városházán leadta névjegyét a távollevő 
Hlatky főispán hivatalában, azután Széché­
nyi Miklós és7 Radu püspöküket, 'valamint 
Mangra Vazul vikáriust látogatta meg. 
Schoedler tábornok tiszteletére ma délben 
diszebédet rendeztek a Rimanóczy-vendéglő- 
ben. A hadsereg felügyelője a vezérkar tiszt­
jeivel szeptember 7-én utazik el Nagyvárad­
ról Mezőhegyesre.

* Nincs pénz, nincs lobogó. A 
közhivatalok vezetőinek minden alkalommal 
elő van irva, hogy’ ki kell tűzni a nemzeti- 
szinü, vagy gyászlobogót. Erre a hazifias 
kötelességre rendszerint a naptárak emlékez­
tetik a vezetőket. így van ez az érmihály- 

falvi főszolgabírói hivatalban is. Ott is elő 
van irva a-lobogózás, de azért sohsem lehet 
látni lobogót a hivatal ormán. És pedig 
azon egyszerű oknál fogva nem, mert a lo­
bogókat az időnek az egerek szájába adott 
vasfoga használhatatlanná tette. A főszolga­
bíró lobogó kitűzés helyett tehát, minden 
lobogós ünneepen elővesz eg féliv papírt s 
jelenti az alispánnak, hogy nincs lobogó, 
kér egy nemzetiszinü és egy gyászlobogót. 
Az alispán pedig mindannyiszor visszaír, 
hogy nincs fedezet, nincs lobogó. Most is 
igy történt, mert Szent István napján nem 
lehetett kitűzni a lobogót. Az alispán ez 
alkalommal kilátásba helyezte a már 5-ször 
sürgetett lobogókat, amennyiben megígérte, 
hogy a közszükségleti alap jóváhagyása után 
lesz lobogó is.

* Áthelyezés. A nagyváradi kir. tör­
vényszék elnöke Dögé Lajos székelyhídi kir. 
járásbirósági hivatalszolgát a nagyváradi kir. 
törvényszékhez helyezte át.

* Ülések a vármegyén. A vár­
megye őszi közgyűlésének előkészítésén már 
javában fáradoznak a referensek. A szak­
osztályok 12-én kezdik meg munkájukat, 
így a Ill-ik szakosztály 12-én, a IV-ik 13-án 
és az első 14-én tart ülést. Ma délelőtt 10 
órakor a gyámügyi felebbviteli küldöttség 
tart ülést a megyeháza kistermében. Ugyan­
csak ma az erdészeti bizottság is ülést tart- 
Pénteken a Körözskaszárnya értékesítő bi­
zottsága ülésezik. Tizenhatodikén végül a 
gyámügyi ügyviteli szabályrendelet módosí­
tására kiküldött bizottság tartja meg ülését-

* Tífusz Nagyrábén.-A sárréti já­
rás Nagyrábé községében a tífusz járvány- 
szerüleg lépett fel. A betegség tovább terje­
désének megakadályozása végett a kellő in­
tézkedéseket foganatosították.

* Fizessen az elöljáróság. Pap­
tamási község elöljárósága valami uton-mó- 
don elnézte a közmunka könyvet és téve­
désből több munkát végezteti a lakossággal, 
mint amennyit a törvény megenged. A la­
kosság megfelebbezte az elöljáróság intézke­
dését a főszolgabíróhoz, aki azonban az 
elöljáróság intézkedését helybenhagyta. A 
sérelmes határozat ellen az alispánhoz fe- 
lebbeztek a lakosok. Az alispán megváltoz­
tatta a főszolgabírói intézkedést, mire az 
elöljárók a belügyminiszterhez folyamodtak. 
A belügyminiszter az alispán intézkedését 
hagyta helyben és kötelezte az elüljárósági 
tagokat a ledolgozott munkadij megfizetésére. 
Tegnap az elöljárók a közigazgatási bíróság­
hoz intéztek panaszt a miniszteri intézkedés 
megváltoztatása iránt.

* Huszonegy a hid alatt. Tegnap 
este fél 9 órakor a csilagvárosi vámtól Nagy' 
János vámos telephonozott a váradvelencei 
rendőrségre, hogy a Pece hídja alatt 3 gya­
nús fiatal ember kártyázik gyertya világ 
mellett. Egy lovas járőr vágtatva ment ki a 
vámhoz, a hol a közelben levő Pece hid 
alatt B. Juhász Ferenc 17 éves, B. Juhász 
Benedek 16 éves és Szűcs Ferenc 16 éves 
furtai illetőségű csavargókat tényleg gyertya­
fény mellett huszonegyezni találta. A csa­
vargók a rendőröknek láttára a gyertyát hir­
telen eloltották és szétfutottak, de a lovasok 
hamar össze fogták őket és a kapitányságra 
vitték. Összes vagyonuk 40 fillér volt A 
rendőrség kihágási ügyosztálya a csavar­
gásért 15—15 napi elzárásra Ítélte mind­
egyikőjüket.
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Vadáss urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintetlel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönsóget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését » álam eszközölje, 
óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében.* Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaágnál.

x Kérek egrv koronáért finom Színházi 
vegyes cukorkát. Ugyan kérlek hát elég lesz az. 
0 igen, mondhatom, hogy Budapesten nem lé­
tezik az a rendszer, mint az it’eni Aszódy Mi­
hály cukorka és csokoládé specialista üzleté 
ben, hogy egy koronáért i'y szép csomagolású 
és finom vegyitékű bonnbonokat adjanak; ha 
színházba mentek, ajánlom. Fő üzlet a Kossuth- 
utcán, fióküzlet Kert és Szacsvai-utca sarok a 
«Czukorka Király». Rákóczi-uti cukorka-üzlet 
az Orsolya zárdában előkészületben, közvetlen 
a különlegességi tőzsde mellett sseptember ha 
vában megnyílik. Telefon számok: fő-üzlet 635. 
«Czukorka Király» 10-16. Színházi cukorka üz 
Jete 610.

Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülők! H 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
érdekükben llr ttállaw jogi szemináriuma H 
csakis ”1 után készülnek M|
Budapest, IX. Lónyai-utci 18 b. (Caivin-tér mellett). H 
Telefon 125 - 38. _ _ _ _ _ _ _ _ _ Telefon 125-38- J

Automobil garage és fémöntöde 
Automobil gummik lerakata 

Automobil javilé műhely 

Bér automobil 
Automobil kellékek

Automobil gummi javító műhely 
STERN, MEZEY-U, 1. Telefon 194.
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Népoktatás. Havi folyóirat. Szer­
keszti: Dreiszinger Ferenc Kalocsa. Megje­
lenik minden hó elején. Egész évre 4 korona. 
Most jelent meg ezen elméleti és gyakorlati 
folyóirat szeptemberi száma. Tartalma a kö­
vetkező: Lakatos Lajos: Uj népiélek. Nagy 
János: A kát. tanítók fegyelmi szabályzata. 
Sztára József: A természetrajzi oktatás 
módszere. (Tantervek az osztatlan és osztott 
iskolák számára.) Dér Ferenc : A közönsé­
ges törtek tanításáról (ábrákkal). Dienes 
Károly: A rajzolás és a kézügyesség a nép­

A mozizongorás halála. Az
1 órákkor Kunodi Károly budapesti il­

letőségű zongoramester, ki elseje óta a 
nagyváradi Vigadó mozgószinháznál volt al­
kalmazva, Zöldfa-utca 11. sz. alatti hónapos 
lakásában hirtelen meghalt. Kunodi szokása 
szerint tegnap is későn, éjfélkor ment haza 
és midőn Deák Elek házmester a kapun be­
engedte, már rosszullétről panaszkodott. Fel- 
menve szobájába, ruhástól az ágyra dőlt, 
nagy roham fogta el, jajgatni, majd hörögni 
kezdett. A házmester ijedten szaladt orvo­
sokért és a Szent László-téri rendőrposztot 
Szutor Károlyt is értesítette. A rendőr fel­
sietett a lakásba, de Kunodi már halott volt 
s a később odaérkező orvosok is csak a be­
állott halált konstatálhatták. A rendőrség 
Kunodi éjjeli szekrényén egy kis üveg mor­
fiumot talált. A nyomozás megállapította, 
hogy a morfiumot Kunodi tegnap hazame­
netele előtt készíttette egyik itteni gyógyszer­
tárban egy régi recept alapján. Az üvegből 
azonban még csak oly kevés mennyiségű 
morfium hiányzik, hogy teljesen kizárt az, 
hogy a hirtelen halált a morfium idézte volna 
elő. sőt ellenkezőleg Kunodi aZt csak csilla­
pítónak vehette be. Egyébként dr Nemes 
Áron t. orvos még az éj folyamán megtar­
totta a hullaszemlét s jelentése szerint a 
halál oka szivizomelfajulás. A tragikus ha­
lálesetről a rendőrség Kunodinak Budapesten 
lakó családját táviratilag értesitette.

* Tanuljunk világnyelveket A Rose 
rendszerű ábrázoló nyelvisko ában, a mely 
augusztus óla Pémer tér i szánt alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franca, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fi lér Nappali és esti tanfolyamok

* Lopás a váróteremben. Az 
éjjel Bálint Károly marosvásárhelyi pincér, 
ki keresztül utazóban volt Nagyváradon, a 
nagyvasúti állomáson egy lócán aludt. Midőn 
felébredt, hátsó zsebében volt 30 koronát tar­
talmazó pénztárcájának már csak hült helyét 
találta, mert azt, míg ő aludt, egy ügyes tol­
vaj zsebéből kiemelte. Bálint nyomban pa­
naszra ment az ott szolgálatot teljesítő rend­
őrhöz. ki ugyan a tolvajt már megfogni nem 
tudta, hamun egy fekete nagykarimáju kala­
pot talált, mit a tettes valószínűleg menekü­
lés közben ejthetett le fejéről. A rendőrség 
most erélyesen nyomoz az elmenekült zseb­
metsző után.

* Megrugdalt hölgy. Tegnap dél­
előtt egy Kohl Mari nevű dinnyeárus kofa­
asszony csúnyán összeveszett Weisz Ignácné 
háztulajdonosnővel. A kofa követelte, hogy 
fizesse ki a meglékelt, de rossz dinnye árát, 
amire Weiszné nem volt hajlandó. Erre a 
kofa nekiugrott, megtépte a haját, fellökte s 
megrugdosta. A 4. számú rendőr még figyel­
meztetés után sem avatkozott a dologba s 
igy történhetett az inzultus, amelyre nagy 
tömeg futott össze. Weiszné megtette a bűn­
vádi feljelentést a kofa ellen.

* Halál a Berettyóban. Berettyó- 
kohúny községből jelenti tudósítónk, hogy 
ott tegnap egy fiatal legény holttestét ha­
lászták ki a Berettyó vizéből. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a vízbe fűlt legény Zsinka 
Demeter berettyókohányi lakos. Eddig még 
nem sikerült megállapítani, hogy szerencsét­
lenség, vagy öngyilkosság forog-e fenn.

* Görögdinnyét kilogrammonként 10 fil­
lérért. Befőzni való sárgadinnyét kilogram­
monként 25 fillérért! Befőzni vagy lekvár­
nak való szilvát kilogrammonként 20 fillérért 
házakhóz szállít: Székely Sándor főszámvevő. 
Megrendelhető póstán, (tengeri-utca 15. szám, 
vagy telefonon 212. sz.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál. 

iskolában c. nagyobb tanulmány bevezető 
része. Végül apró közlemények zárják be a 
tartalmas füzetet.

Katholikus Szemle. (Szerkeszti dr 
Mihályi Ákos.) A Szent István-Társulat 
házi folyóiratának már megjelent a szeptem­
beri száma a következő magas színvonalú, 
gazdag tartalommal:

T Dr Samassa József. Ária a titokzatos 
himnuszokból. Harsányi Lajos. Középkori 
magyar papi imatársulatok ; dr Lukesies Jó­
zsef." Az ideális bölcseletnek ébredése Francia­
országban ; dr Trikál József. A horvát-szla- 
von-dalmátországi bán közjogi állása'; dr 
Huszár Ferenc. Tengeren. Elbeszélés; Kincs 
István. A megáldás. Költemény. Coppée 
után franciából Zoltán Vilmos. Folyóiratok 
szemléje ; gd. Könytsmertetések és bírálatok : 
Samassa József beszédei. Ism. dr Madarász 
Flóris. 1. Mausbacfi; Die kath. Moral. 2. 
Staubinger: Grundprobleme der christl. 
Weltanschauung. 3. Ruville : Katholischer 
Glaube. Ism. Simoncsik Ede. Felder: Jesus 
Christus. Apologie seiner Messianität u. Gott­
heit. Ism. Simoncsik Ede. Foerster: Az eiet 
művészete. Ism. dr Tóth Tihamér. Acsay E e- 
renc: Ifjúsági szentbeszédek. Ism. dr Mi­
hályi! Akos. Zoltvány Irén; A pannonhalmi 
főiskola évkönyve. Ism. dr. Mihályi Ákos, 
Békefi-emlékkönyv. Ism. dr. Lukesies Jó­
zsef. Perényi József: -Jánosi Gusztáv. Ism. 
dr. Lukesies -József. Tauber : Manuale 
juris canonici. Ism. dr. Notter An­
tal. Magnus Künzle: Ethik u. Aesthetik. 
Ism. S. A Katholikus Szemle a Szent-lstván- 
Társulat elnökségének felügyelete alatt s 
ugyanazon Társulat költségén adatik ki, 
mint a társulati tagok évi illetményének egy 
része. Nemtagok számára előfizetési ára 10 
korona. Megjelenik a nyári szünidő (julius — 
augusztus) kivételével havonként, összesen 
tehát tízszer, hatives füzetekben. A szerkesz­
tőséget illető minden küldemény a szer­
kesztő nevére a Társulat házába : Budapest, 
VIII., Szentkirályi-utca 28. szám intézendő ; 
tagdijak, előfizetések és reklamációk ugyan­
oda küldendők a Szent-István-Társulat igaz­
gatóságához címezve.

■ ■ ■
Másfél év egy nikkel óráért.

Négy veszedelmes vásári tolvaj bűn­
ügyét tárgyalta tegnap a nagyváradi tör­
vényszék büntetőbírósága Sxőllőssy törvény­
széki biró elnöklete alatt. Nyúlás Péter, Aj'u- 
jas Pável, Gavris Karácsony és Gavris Pé­
ter a négy notórius tolvaj, akik legutóbb a 
múlt év december 26-án rendeztek kirándu­
lást a nagyváradi piacra. Ez a munkájuk 
azonban szerencsére nem sikerült valami fé­
nyes eredménnyel, mert elég hamar elcsíp­
ték őket. Mindössze Pollacsek ékszerüzleté­
ből loptak el egy nikkel órát, hirtelen nem 
akadt értékesebb a kezükbe. Ezenkívül az 
égjük nagypiaetéri bőrüzletből loptak el egy 
pár cipőtalpat és egy ott ődelgő szekérről 
emelték el egy paraszt ember subáját. A bí­
róság a tárgyalás befejezése után a meg­
rögzött tolvajok közül a főtettest Nyúlás Pé­
tert egy évi és 3 havi, Nyúlás Pávelt 1 évi, 
Gavris Karácsont 4 havi és Gavris Pétert 2 
havi fogházra Ítélte el, Az elitéltek fe- 
lebbeztek.
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Hut havi kereskedelmi szaktan- 
■•■yam « fővárosban. A Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete kultusz- 
miniszteriumi engedély alapján a fővárosban 
Andrássy-ut (bejárat Vörösmarty-utca) 6 havi 
kereskedelmi szaktanfolyamot nyit, melyre 
úgy férfiak, mint nők felvétetnek ’ Előkép­
zettségül legalább is a 2-ik polg. isk osztály 
elvégzését kívánják meg. A tanítás nappal

4r?f’ dé.iu.tóIí -folyík. vidéki 
tanulok elhelyezéséről az igazgatóság gon­
doskodik. — Felvilágosításért, tájékoztatóért 
ugyancsak az igazgatósághoz kell fordulni 
Andrassy-ut 67. A beiratások mfest folynak. 
Jelentkezni levélben is lehet.

A delegációk ülése.
Budapest, szept. 4.

<Saj. tud.) A Búd. Tud. értesülése 
szerint a delegációk üléseinek nap-4 
jai még nincsenek megállapítva. Az 
ülések ideje fölött a legközelebbi 
közös minisztertanács fog hatá­
rozni.

A gönczi javaslat lesz a ki

Budapest, szept. 4.
(Saját tud.) Nagy jelentőségű nyi­

latkozatot tett ma Lukács László 
miniszterelnök a Búd. Tud. egyik 
munkatársa előtt. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy örömmel fogadja 
a gönci kerület határozati javas­
latát, melynek lénye az, hogy im- 
munnitás védelme alá kell he­
lyezni a mandátumokat s királyi 
eskü garantálja, hogy többé nein 
fordul elő elnöki önkény.

Az újonnan megalkotott házsza­
bályokat pedig hajlandó egy párt­
közi konferencia tárgyalása'alá bo­
csátani, mert elismeri, hogy azok 
nem fogadhatok el mai formá­
jukban.

Bécsi hang a helyzetről.
Bécs, szept. 4.

(Saj. tud.) Egy előkelő bécsi lap 
ina azt irta, hogy az esetben, ha a 
Justh-párt nem fog visszatérni ere­
deti állásfoglalásához úgy az akasz­
tófát fogja elérni. A Justh-pártot 
mostani állásfoglalása miatt legkö­
zelebb még a szociálisták is el fog­
ják hagyni.

Budapest, szeptember 4.

udvaron ma a picskei vonat felbo­
rult. A mozdony a felborulás után 
azonnal megállt. Az utasok közül 2 
l:,,‘gnalt egy megsebesült.

■Wskelc, szeptember 4.
(Saját tud.) A Kassa felől ;UvC 

laid, számú vonat ma kisikLjtt. Há­
rom utas súlyosan megsebesült. A 
vonatok késéssel közeledtek.

A Gazdasági egylet gyűlése.
Biharmegyei gazdasági egyesület igaz­

gató választmánya Markovit* Antal elnök­
lete alatt szept. 4-en gyűlést tartett, melyen 
jelen voltak még: Telegdi József egyleti 
alelnok, Csernetzky József, Jancsó Lajos 
Gaszner karoly, Kondor Mihály, Markovits 
ÍLa^an’. MS0V;ÍtS^ ¥roly’ PaUay Lajos, 
“zahlender Károly, Zathureczky István, Wejn- 
gartner Andor titkár választmányi tagok.

. ^ Markovits Antal a megjelent tagokat 
a niegnyitja s felhívja a 

titkárt a tárgyak előtertesztésére.
A földmivelésügyi miniszter Csökmő, 

Beregböszörmény és Kismarja községekben 
-)—o hónapos háziipar tanfolyamot enge­
délyezett. ■

Az igazgató választmány kérni fogja a 
minisztert, a Bihartonlai cirokseprü kötésnek 
s a tervezetbe való felvételét, valamint két 
kosárfonó tanfolyam kezdők részére való 
engedélyezését.

A földmivelésügyi miniszter leirata alap­
jain az egyesület a gazda közönség részére 

1 hanatort log raktáron tartani.
A földmivelésügyi miniszter felhívására 

az igazgatóválasztmány javasolni fogja a 
bihai diószegi szénkéreg raktár beszüntetését 
miután a vármegyében a szőlők fentartására 
szenkereget nem használnak.
, X. L?utón a választmány véleményt mon­

dott Magyareséke és Székelvhid piaci hely- 
pénzere nézve. -
. , S>!asz hlemér lótenyészbizottsági elnök 
indítványozta, tegyék lehetővé az állami mén- 
elepekrol a vásárlást azon községeknek is, 

amelyek nem tudnak készpénzzel fizetni. Az 
igazgatovalasztmány Olasz Elemér javaslatát 
magáeva tette s ilyen értelemben a földmi- 
velesugyi miniszterhez felír s ezen feliratát 
támogatás végett megküldi az összes gazda­
sági egyes uleteknek.

Alapító tagul fellett véve ifj. gróf Tisza 
Istvan, rendes tagul Mezőtelki Hitolszövetke- 
tetteme ‘V Utan aZ elnök a gyűlést berekesz- 

, «4gÍa,ACSak Markovits Antal elnöklete 
alatt tartotta meg a gazdasági egyesület rend- 
kivuii közgyűlését is.,
. . A gyűlés megnyitása után a titkár be­
jelentette, hogy Olasz Elemér a lótenyész- 
bizottsági elnökségről lemondott s bár az 
egyesület elnöksége felkérte Olasz Elemért 
hogy ezen elhatározásától álljon el, de az 
elnökségnek kísérlete sikertelen maradt, mi­
nélfogva az egyesület igazgatóválasztmánya 
javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el a le- 
”?or,^,st s 'Riasszon uj lótenyészbizottsági 
elnököt. s

Ezután Zathureczkv István állott fel 
s meleg szavakban emlékezett meg Olasz 
Elemér kiváló munkásságáról s azon siké- 

® ¥T" rtnzetlen fáradozásával 
kimutatott, minél fogta indití ánvozza, hoiry I 
Olasz Elemérről szembeen a közgyűlés elis- 
mei-esenek es köszönetének jegyzőkönyvboii 1 
adjon kifejezést. J

_ A közgyűlés Zathureczky István indít­
ványai magáévá teszi s Olasz Elemér le­
mondását sajnálattal elfogadja.

A közgyűlés ezután a lótenvészbizott- 
sag elnökévé egyhangúlag Telegdi Józsefet 
xalasztotlii meg, helyettessévé pedig ifj gróf 
lisza Istvánt

JÖVŐ i Schönfeld Mihály gabona- és szeszárubizer-
Üli- ■ X.Jn.r .•many cég jelentése.

Készáru 5 10 fillérrel olcsóbb árakOD 
kelt el. Határidő: dacára a nyugatról eSW 
jelző — prognózisnak, a nagy kínálat foly­
tán az üzlet szilárd volt' * ■

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — 
Áprilisi búza (1913.( — 
Októberi rozs —_ <
Októberi zab — — — 
Aug. tengeri — — — 
Szept. tengeri — — 
Májusi tengeri (1913) —

Budapesti értéktőzsde.

— 11.28
— 211.74
— 9.65
— 10-31

Ól
— 7.53

Migyár Általános hitelbank nagyváradi
fiókjának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvéiiy — 85375-
Osztrák hitel részvény —
Jelzálogbank — — —. 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Magyar bank — — — 
Közúti vasút— — — — 
Városi villamos — — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Rimamurányi — — —

467.50 
545 — 
664.— 
773 25 
411-50 
800.— 
78650

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYŰL

Fari mbaliD m1
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. A 
Facimbalom 15 külömböaő 
nagyságban összehangolt 
fadarabból áll és a mellé-

/ u/Kinqsifrtirofu w k^y imát a
r uu . . , ------ cimbalom) lesz játszva.

Ara verőkkel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY" 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fénykéjes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 
pontos címre és házszámra.

A szép háj
nagy diss ó» ékesség. A 
gondozatlan haj vlsaza- 
taazitóan hat, miért is 
ajánlatna, hogy már a 
legkoraibb ifjúkorban 
kezdjük meg a haj rend- 
azerea tiaztftáaát éa gon­
dozását

fekete lei 
un 

samponnal,
• nwly • tejböc és h.j mind« kiHIzsztáoát eltávolítí* 
8 B J? Cr«g korig dúsan éz fényeo-a
megorz'. A ritkát hajat ia tömőinek, dutnak matatja.
• * tiker, a melyet a mindenütt ismert ét kedvelt

feJ)81 "«Pról-napra terjed, 
megállapítható, hogy egész sor Réteg értékű 

^■Mutanzatot hoztak forgalomba, a mi miatt 
vásárlásnál különös gondoksággal kell 

a mellékelt v«őjegyre. Ibolva- 
\ e”vhe, telfesen

ártalmatlan készítmény, míg a viztgálatok 
-W szerint az utánzatok gyakran ártalmat anya- 

Védjegv ‘«‘•'“•«»k öt igy a haj racionálU 
gondozása helyett kihullását idézik elő

. • íekete tej|el eredeti ceomagoee-
f®, flWhfct kapható minden gyógyszer­

árban, drogériában, illatszer- és szappanüzletben és 
fodrászoknál ia. A hol nmet meg as eredeti prepa-

Falsul ftren Stfwii, n„ MtnHfct 
a honnan közölni fogják a legközelebbi 
címet vagy 2.40 kor. elősetes beküldése 
bernienteaen küldenek • utlUressHt 
vétellel való küidéméi 86 ftWcrel több .
— Han, fehwartKogf, •- < >. 1. BMta U «. B



lapkihordásra azonnal felvétetnek 
a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában 

Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

Síiizdjünk a drágaság élten
Vásároljunk a Teszler-féle posztó-kereskedésben, mert ott egy teljes öltönynek va.o valódi a 

kelmét kapunk már 20 koronától kezdve Ugyanott egy .teljes finom hozzávaló 7 korona Egyszer­
smind gondoskodva van jó szabóról, melynek munkadija öltönyönkint 26 korona, tehát egy komplett 
öltöny kerül 53 koronába, amely a szabó üzletekben 100, legjobb esetben 90 koronáért kapható. Kérem 

nagyrabecsült vevőközönséget, hogy ezen óriási megtakakaritást ne mulassza el, ameddig a készlet tart.

Tisztelettel

Schwäres eKálmán és Fessler Simon.

sszonyok
Telefon 10-87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

készíti

Kovács Zsigmond 
mííasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon vágj levelezőlap hívásra azonnal 
megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

A Biharmegye! Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényl-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incasső) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít hazakra és földbirtokokra

1912. szept. 5. •>
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Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

B B • 8 B

PÜSPÖK-FÍJ RDŐ.
9

Állandóan tiszta vizű uszoda.
Elsőrendű magyar konyha valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kőbányai „Polgári sör“. A ven­
dégeket Dankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja.
Mérsékelt áru kényelmes szó- AN1CS 1ST VÁN 
bák. Minél számosabb látogatást kér: béna.

+

■ L .9 J
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Van szerencsém értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre 
berendezkedtem. Elvállalok öntött va*, 
kovácsolt vas, réz és minden- 

- nemű törtrészek forrasztását.
Készítek malomberendezést, henger , 

rovátkolást, vizitartányokat. itató vajukat, i 
javilok feszméröket (manometer), kölcsön • 
adok körszivattyu<at jutányos napidij 1
javilok feszméröket (manometer)

<n‘llett. Szives pártfogást kér :

Tisztelettel

Schopper György veje

Rolioska Pál,
flípjavhö műhelye, 

Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 sz.

5

—

^MH'árad város

Iroda és raktár; NAGYVÁRAD. Vár tér 1.

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

RAKÓCZI-UT 10. SZÁM. 
Helybeli es vidéki telefonszam 725

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

Francia tűzhelyek!
egyedüli gyártója:

Vajnovszky József 
épület- és miilakatos mester 
Nagyvárad, Sztarovaszky-u. 27. sz. alatt 
Telefon 11-37. Telefon 11-37.

az asszonyok öröme!
Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sülni és főzui, régi tűz­
helyeket (sparhelt) dt le­
het olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövők. 
Vidéki levelekre válaszolok.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

fgéez éjjel ügyelet«« «oijfalAt

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C fi illáro k,

í r l fi m pák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorak
*4 lőerőtől silii.il eagysagtai.

Köllségvetássk ingyen
'■>

Telelőn szám &14. Főszerelő telefonja 65. sz

Használt, de teljesen jókarban levő

22 darab ökörszekér
egyenként is eladó.

Felvilágosítást nyújt a «Biharmegyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvény társa­
ság» Nagypiac-tér, Andrényi ház..

|M. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek

Vadászati felszerelések 
Eredeti Vallersdorfi töltények 

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczi-at. 
Teleion 390. Telefon 390.

silii.il
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FEST! TISZTIT!

vegyileg női, téri! és 
gyermek ruhákat.

MOS!

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-ulca 13.
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Keresltedül il Bank 
es Központi Takarékpénztár Részv.-társ. 

áruosztály.
Lleky-utcza 3-lk szám, Telefon 172.

Mezey Dezső'
JJZ toronyóra készítő
Nagyvárad, Szt. János-u. <>4.

Az ország egyik 
legrégibb és leg- 
megbizhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Ölesé árak, több 
évi jótállás. 
Vlllanyerő 
berendezés.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Özv. Schmidt Gyuládé 
könyvkötészetét a régi 
Apolló épületből 

Rák óci-ut 16. sz, 
alá helyezte át, amire 
felhívjuk a n. é. közönség 
becsen figyelmét. Tan* 
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér 

özv. Schmidt Gyuládé 
VAVEK FERENC 

üzletvezető.

Aoté (aotomobil) tulajdonosok I
szives figyelmébe

DUCIIM ATI í köpeny és tömlő, 
rilLUmn 11Ai vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el Lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gutáik 

a legmagasabb árban wegVét-tnek.

Vajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, Szaniszló-u 55

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

mii-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 2 szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró ele­
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Vil any­

erő gépekkel berendezve

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Vasszerkezeti gyár. SZÁNTÓ DEZSŐ 
első nagyváradi 
W redőnygyára. -’WE

Lakatos műhely.

Értesiiem a t. közönséget, hogy műlakatos ipartelepemet és redönygyáramat a 
Szent János-utczáról, Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honved laktanya 
mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem létező 
gyárhelyiregembe helyeztem át Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredőnyök, 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenzö ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiv. ló m nöségü tűzhelyek és ajtócsukókat stb. 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Tiszte', e* te!

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ. TELEFON: 491 SZ.

Szent László-nyomáa részvénytársaság, Nagyvárakon.


